

BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap reggel.
Előfizetések és hirdetések Kollár A. könyvkereskedésében
vételnek fel.

Feladós szerkesztő:
NEMES JÓZSEF dr.

Előfizetési árak:
Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 2 k. 50 f.
Egyes szám ára 10 fillér.
Hirdetések jutányosan számítatnak.

Az első villanás.

Angol lapok és angol hivatalos jelentések beszámolnak azokról a harcokról, a melyekben arab törzsek Egyiptom nyugati határán, Patruhnál megtámadtak angol csapatokat és kénytelenek beismerni, hogy ezek a harcok nem csupán összeütközések, hanem valóságos, fegyveres küzdelmek voltak, a melyeket az arabok győzelmesen vívtak meg. Első eset, hogy benszült arabok Egyiptomban az angolokat megtámadni merészelték. A veszély az angolokra nézve nemcsak magában ezen fegyveres tényben rejlik, hanem abban, hogy tervszerű előkészület jeleit látják, amelyek arra alkalmasak, hogy további nagyjelentőségű események hordozói legyenek. Afrika északi partjaitól le egészen Szudánig forrongásban vannak a benszült törzsek, a kik a koránnak hivei.

A mohamedán hit ellen elkövetett angol erőszakoskodások feletti felháborodás nemcsak Arábiában, hanem egész Közép-Afrika mohamedán néptörzseinek és fejedelmeinek körében terjedőben van. Ennek első következménye, hogy a benszültökből összeállított egyiptomi hadsereg állhatatosan vonakodott török hitsorsosai ellen harcba szállani.

Anglia eddig azon hiedelemben volt, hogy csak a Szezi-csatorna keleti partjai elleni támadástól kell tartania. És most azt kell tapasztalnia, hogy rabló hatalmát a nyugati partok felől is veszélyeztetik. Habár lassan terjed a szent háború és területben és kiterjedésben csak lassan növekszik, mindazonáltal el fog érkezni a nap, a mikor az angol világhatalom minden részeiben feliobbanni fog az olthatatlan tűz, amelynek Anglia többé ura nem lesz, még ha tíz millió harcost teremt elő a földből.

A szent háború hire, jóllehet Anglia teljes erővel küzdött ellene, immár átcsapott Afrikába, ahol az arab törzsek modern ágyukkal és gépfegyverekkel vannak felszerelve. Egyiptom nyugati határa ellen intézett támadás az egyiptomi arabok tervszerű eljárására mutat.

Ezen eseményekből következtethető veszélyek Angliára nézve annyival is in-

kább jelentőségtejesek, mivel Angliának Egyiptom roppant nagy kiterjedésű nyugati határán levő helyzete a leggyengébbek egyike és csak rendkívül nehezen, a leghatalmasabb eszközök igénybevételével védhető meg.

A nehézségek Angliára nézve jelentékenyen emelkednek az által is, hogy az arab törzsek, mint az ország belsejét jól ismerő benszültöttek Egyiptomban jobban és könnyebben viselnek el egy háborút, mint az angolok, főleg, ha a hadműveletek apró harcokból fognak állani, ami a legnagyobb valószínűséggel várható.

Az arab törzsek sikeres támadásai az egyiptomi nyugati határ ellen első villanásait jelentik egy nagy viharnek, amely igen könnyen képes lesz arra, hogy az angol világhatalmat, az angol zsarnokságot elsöpörje.

Maximálják az élelmicikkek árát az egész vármegyében.

Az élelmiszer uszora leküzdésére foganatba vett hatósági intézkedéseknek eddig nem volt nagy a kívánt eredménye. A termelők minden különösebb szervezet nélkül egyesgyedül az éhes nyomornak a mindennapi kenyérért való túlekedését kihasználva, módját ejtették annak, hogy a szűkös mennyiségben, adagonként piacra dobott árukért a maximálisnál jóval magasabb árakat csikarjanak ki.

Vessünk csak egy tekintetet a hetipiacon csirkét, tojást, avagy tejet hozó parasztszeregyekre. Mennyien rohanják meg egyszerre. Micsoda árverés, verekedés, szitkozódás keletkezik az áruba bocsátott élelmiszerek körül. Aki erősebb, vagy tömöttebb a pénzeserszénye, az hozzáfér a piaci árukhoz, a gyengébb azonban bizony akárhányszor üres kézzel kénytelen a piacnak nevezett harcteret otthagyni.

Ez a licitálás, az élelmiszerekért való folytonos túlekedés okozta, hogy a maximális árak valóságban minimális árak.

A városi hatóságok egyes fontosabb élelmiszereknek vásárlásával és raktáron tartásával legalább sokban megkönnyítették azok beszerzését, maximális árakat megállapító rendelkezéseik azonban legtöbb helyen csődöt mondtak.

Mi e lap hasábjain már többször rámutattunk az élelmiszerdrágulás főbb okaira és

azokra az intézkedésekre, amelyek igénybevételével az élelmiszerárakon segíthetünk.

A vármegye alispánja átérzve az élelmiszeri kérdés nagy fontosságát az egész vármegyére kiterjedő élelmiszerek árának maximálása céljából a múlt év december hó 31-én Zomborban, a gazdasági hivatal, a szegedi Kereskedelmi és Iparkamara kiküldöttéi, a járások vezetői, továbbá a vármegye területén levő városi törvényhatóságok kiküldöttéi bevonásával értekezletet tartott.

Városunk részéről az értekezletre Hechtl József dr. rendőrkapitány lett kiküldve, aki az értekezlet lefolyásáról terjedelmes jelentésében számol be.

Az értekezleten megállapították, hogy az élelmiszerek árának az egész vármegye területére leendő maximálása alkalmas módszer arra, hogy a fogyasztóközönség az élelmiszer-uzorától lehetőleg megvédessék. A vármegye járásában fennálló tényleges árak összehasonlítása után megállapította az értekezlet a maximálásnak azon fő elvét, hogy elsősorban az élelmiszer árak a járásokban állapítsanak meg, mint olyan területeken, amelyeknek a termelők túlnyomó többségét foglalják magukban s az így megállapított árakhoz igazodhatnak azután a városoknak, mert a vármegye területén levő fogyasztási gócpontoknak maximális árai. Ennek könnyebb keresztül vitele végett az alispáni hivatal és a városok a megállapított árakról, valamint az áralakulásokról tapasztalt észleletekről egymást kölcsönösen értesítik.

A vármegye járásában a maximálás egysegesen és a következőleg fog történni.

A kenyér maximális árát azon lisztár fogja majd képezni, amely lisztből a kenyér sütve van. A husárok a járások területén levő tényleges husárok közép árában fognak megállapítani.

A tojás ára 14 fillér lenne az összes járásokban. A tej, a zöldségfélék és a gyümölcs árai nem maximálnak azért, mert ezeknek árai a helyi termelési viszonyoktól függenek és mert a vármegyéből kifelé irányuló kereskedelemnek tömegcikkeit nem képezik.

Értesülésünk szerint a városi tanács a belügyminiszteriumtól egy általános felhatalmazást fog kérni oly célból, hogy adandó esetben miniszteri rendeletileg megállapított kivételes intézkedéseket igénybe vehesse, nevezetesen az egyes élelmicikkek zár alá vételét, szükség esetén való rekvirálását és a szükséglet szerint való szétosztását.

Ezen az egész vármegyére kiterjedő üdvös intézkedéssel meg lesz oldva városunk közéletének nehéz kérdése.

Ha van bennünk akarat, úgy célt érhetünk, de ha tovább is tétlenek maradunk, úgy megédemeljük sosunkat.

Az állami elemi népiskolai gondnokság alakuló gyűlése.

Az állami népiskolai gondnokság f. hó 2-án vasárnap délelőtt tíz órakor tartotta ezidei első gyűlését. A gyűlés elején a gondnokság tagjai letették az esküt, amelynek befejeztével Bernhart János dr. elnök meleg szavakkal méltatta a gondnokság tagjainak mult évi buzgalmit és munkásságát, mellyel elnöki tisztségében támogatták.

Ezután jegyzőve választották Novoth István igazgatót, számvizsgálókká pedig Müller József, Heller Richárd és Bajai Péter tagokat.

Az ujonnan létesített tanítói állásra három idepályázott tanítót jelöltek és pedig, a háboru szülte miniszteri rendelkezéshez képest annak szigorú szemmel tartásával, hogy harcban megsérült, egyéb munkára képtelen tanító részvételben.

A gyűlés során Major Károly táblabíró jelentette, hogy az iskolák látogatása alkalmával sok helyütt szembetűnően kevés volt a tanulók száma. Az előidész okok után való kérdészködés arra a tapasztalatra hozta, hogy a távolmaradásoknak oka nem betegség, hanem — cipő hiány. Ennek a szomorú körülménynek az orvoslása, annak módzatai, hosszabb megbeszélést és vitát provokáltak. Az eredmény egy lelkes határozat lett: társadalmi akciót, a városnak mindenült ismert jó szívére való apelláciást látták a legjobban célra vezetőnek. Az ügyet Major Károly táblabíró kezébe tették le és már a gyűlésen résztvevők között hevenyésen megindított gyűjtés is szép összeget juttatott e nemes célra.

A szegény tanulóknak lábbelivel való ellátása érdekében megindult akcióban a gyűjtést az elemi iskolák tanuló, az iskola igazgatóság megbízása folytán fogják teljesíteni. A gyűjtő-íveket felmutató tanulókat, akik kérés szóval fordulnak szegény társaik nevében a nemeslelkű adakozókhoz, ne utasítsa el senki, hanem adjon mindenki tehetsége szerint.

Végül bejelentette az elnökség a tanyai iskola megnyitását egy díjas helyettes tanítóval és az ötvenes létszámot meghaladó tanulóval.

Olvasóinkhoz.

A Bajai Hirlap nyomdai előállításában változás állott be. Lapunk nyomdai előállítását Kollár Ágoston urnak nyomdájára vállalta el és intézi a kiadóhivatali teendőket. A Bajai Hirlap ekként újabb elfoglalja az elmúlt évben elhagyott régi szállását, ahol éveken keresztül munkával, tisztességgel és becsülettel szolgáltuk a nagy közönség érdekeit és terjesztettük a nemzeti szellemnek, a magyar kulturának és az igazi, hamisítatlan, a nemzet egyetemes érdekeit felölelő, szabadelvű haladásnak eszméit, igéit. A hazafias munka, a tisztesség és becsületesség, amely hirlapírói munkásságunkat eddig is irányította és vezette, munkásságunknak irányítója és vezérszillaga lesz a jövőben is. Programunk marad a régi: a haza bölcs művének, a 67 es közjogi alapnak megvédése és fenntartása. A világháboruban sok életképtelen eszme és korhadó intézmény omlott össze, míg a közjogi alap erőse és szükségessége ebben a világfelfordulásban megállotta a tűzpróbát. E programunkhoz változatlanul ragaszkodunk és annak rendületlen hívei maradunk.

A városunkban, közöttünk és közel szomszédságunkban történő eseményeket ezentúl is

legnagyobb figyelemmel kísérjük és objektív bírálói leszünk az eseményeknek. Ezen hasá-bok, mint e történelmi kor legtöbb sajtóterméke érdekes dokumentumaivá válnak az idők számára azoknak, akik utánunk következnek.

E lap hasábjai hű képét fogják adni annak, hogy városunk társadalma miként kapcsolódott bele a világ harcába és milyen szerep jutott nekünk a nemzet nagy küzdelmében.

A mindnyájunkra még váró egyre nagyobb erőfeszítések idején a köz érdekeit fogjuk továbbra is szemmel tartani.

Nem feledkezünk meg városunk belső ügyeiről, fejlődési lehetőségéről sem. Bár semmilyen kérdést ma a háboru ügyétől elvonatkoztatni nem lehet, mégis felszínre kerülhetnek oly kérdések, melyek bennünket a háboru előtt foglalkoztattak.

A város és közönsége érdekében való munkákért olvasóinknak, hazafias közönségünknek további támogatását, lapunkra az előfizetések megújítását és illetve új előfizetések eszközzését kérjük. Előfizetési árak: egy évre 10 k., félévre 5 k. és negyedévre 2 k. 50 f.

H I R E K.

Földgáz — Bajának.

Egyik fővárosi napilap tegnapi száma a következőket közli a földgázról írt tudományos vezércikkében:

„A budapestig kiépített két földgázvezeték szállítaná azt a hajtóerőt, mely lehetővé tenné Kolozsvár, Nagyvárad, Debrecen, Nagyszalonta, Békéscsaba, Békés, Mezőtúr, Szolnok, Cegléd, Budapest, Újpest, Erzsébetfalva, továbbá Erzsébetváros, Gyulafehérvár, Arad, Szeged, Hódmezővásárhely, Makó, Temesvár, B a j a, Nagykikinda, stb. utcáin az olcsó villamosvasuti közlekedést. Sőt, továbbhaladva, az olcsó földgázból kapott villamos hajtóerővel megoldható volna az az Alföld életére döntő hatást gyakorló probléma is, hogy az utalnan tanyavidékek termelése, csereforgalma bekapcsolódjék az illetékes városok mindennapi életébe.

Az eszme, úgy tudjuk, elsőnek pendül meg ez alkalommal és ki tudja nem rejti e magában a megvalósulás magvát.

— **Kitüntetés.** A hivatalos lap újévi száma közli, hogy a király az ellenség előtt elesett Peplowszky László 6. honv. gy. e. századosnak, akinek hősi haláláról már megemlékezünk, az ellenség előtt tanusított kiválóan vitéz magatartása elismerésül a hadiékítményes 3. oszt. vaskoronarendet adományozta díjmentesen.

— **A közigazgatási bizottság** e havi rendes ülését folyó hó 12-én délelőtt 10 órakor tartja dr. Purgly Sándor főispán elnöklete mellett.

— **A feldült kárpáti falvak újraépitése** érdekében Vojnicz Ferenc dr. polgármester ivén újabban adományoztak özv. Schumacher Frigyesné 200 kor. Kovács Andor 10 kor. Ezzel a gyűjtés eddigi eredménye a város által megszavazott 600 K-val együtt 6540 kor.

— **Mit kössünk a katonáknak?** A Hadsegélyző hivatal felkéri a hactéri katonák téli pótruházatának készítésében buzgólkodó nagyközönséget, hogy érmelegítők és térdmelegítők készítését egyelőre mellőzni sziveskedjék, miután ilyen cikkekkal katonáink már bőven el vannak látva, hanem inkább harisnyák és lábikravédők készítésével kegyeskedjék foglalkozni, mert azokra lenne most legnagyobb szükség.

— **Szabadliceális előadás.** Kovács Ferenc állami tanítóképző intézeti tanár fog vasárnap jan. 9-én előadást tartani Németország gazdasági fejlődése címmel. Kovács a bajai társadalmi életnek egyik legrokonszenvesebb tagja, aki így is, de alapos készütségénél és rátermettségénél fogva is joggal számíthat a legmelegebb érdeklődésre. Az előadó ama lelkes fiatal tanárok közül való, akik ideális foglalkozásuk közepette sem feledkeznek meg a kulturális fejlődés anyagi feltételeinek számbavételéről, jól tudja, hogy ez utóbbi az első sikeres megvalósulásának igen számottevő tényezője. S most midőn az olyan sokszor és igen jogtalanul vásárolt kulturai bölcsességnek egyik alapos képzettségű előadója a gazdasági fejlődésről tart előadást, úgy érezzük, hogy a Homéroszt forgató norvég paraszt ideális légköréből valami hozzánk is eljutott, csakhogy persze itt fordítva van: a könyvhöz szokott tudós becsüli és értékeli a parasztmunkát. Mindenképen érdeklődéssel várjuk előadását, melynek részletes műsora a következő. 1. Neckens polska. A sellő. Svéd népdal. Előadja a tanítóképző-intézet énekkara. 2. Ha majd a fiuk hazajönnek... Szavalja Kellner Nelly főgimn. VIII. o. t. 3. Németország gazdasági fejlődése. Előadó Kovács Ferenc áll. tanítóképző-intézeti tanár. 4. A tábornok. Abrányi Emiltől. Szavalja Szelczler József főgimn. VII. o. t. 5. Hardangeri nászut. Szerző Kjerulf H. Előadja a tanítóképző-intézet énekkara.

— **Bevonulás.** Az 1873. évtől 1877. évig bezárólag terjedő időben, valamint az 1891. 1895. és 1896. évben született s a m. év december havában megtartott népfölkelési be-mutató pótsemlén és utósemlén alkalmasnak talált népfölkelésre kötelezettek 1916. évi január hó 17-én a népfölkelési igazolványi lapon feltüntetett helyre legkésőbb délelőtt 11 óráig tartoznak bevonulni. Az említett születési évfolyamokhoz tartozó hivatásos gőz- vagy motoreke gépészek és fűtők a bevonulási hirdetmény szerint népfölkelési fegyveres szolgálatra további intézkedésig bevonulni nem tartoznak.

— **Áthelyezés.** A katonai parancsnokság Telegdy Nándor dr. ezredorvost az itteni tartalékkórházba és Potor Sándor dr. segédorvost a tartalékkórházból a Vörös Kereszt kórházba helyezte.

— **Kinevezések.** A király ifj. Drescher Gyula, Fischel Ferenc, Osztrogonác Sándor és Ádám Sándor zászlósokat — földieinket — hadnagygyá nevezte ki.

— **Sebesültek érkezése.** Hétfőn a reggeli vonattal száztizenkét jobbjára könnyebben sebesült hős érkezett Bajára a belgrádi megfigyelő kórházból. A sebesültek a montenegróiak ellen vívott legutóbbi harcokban vettek részt. Ugyancsak a szerda reggeli vonattal 187 részben beteg, részben pedig sebesült hős érkezett a déli harcterről.

— **Cipőt a katonák gyermekeinek.** A lapunk más helyén állami népiskolai gondnoksági gyűlésen említett körülményből kifolyólag ezuton kérjük olvasóinkat, hogy bátor és vitéz katona földieink itt hagyott gyermekeit ne hagyjuk mezitelen lábón járni, ne hagyjuk anyjukat gondban virrasztani, miként óvják meg gyermekeiket a rossz időben a meghűléstől. Adjunk akármennyit is, de minél előbb távol harcos katonáink gyermekei cipőnek beszerzésére. Tartozunk vele nemcsak az apának hálával, a kulturának kötelességgel, hanem a betegségtől megóvott kicsinyeknek szeretettel Pénzbeli adományokat a gyűjtés vezetőjéhez, Major Károly táblabíró urhoz kérjük küldeni.

— **Adományok.** Ifj. Utry Pál 10 koronát, özv. Kovács Gyuláné 5 koronát, a gimn. izr. tanulók gyűjtése 80 kor. Kovács Andor 10 koronát, dr. Fehér Jánosné 10 koronát adományozott a bajai hadiárvak, özvegyek és rokant katonák felszerelésére.

— **Öngyilkossági kísérlet.** Jávor Ilona 27 éves hajadon, Kálmán király-utcai lakos öngyilkossági szándékából marólugot ivott. Az életunt leányt súlyos égési sebével beszállították a közkórházba, ahol a gyors orvosi segítség visszaadta az életnek és kedden már gyógyulatan hagyta el a kórházat.

— **Elvesztett retikül.** Borkity Julia hajadon Rózsa-utcai lakos feljelentést tett a rendőrségnél, hogy az Uránia-mozi előtt négy korona készpénzt, egy karika gyűrűt és egy osztálysorsjegyet tartalmazó retiküljét elvesztette. Nyomozás alatt egy suhanc — a megtaláló — a retikült beszolgáltatta a rendőrségnek, de az osztálysorsjegyet, amely a retikülből hiányzott állítólag magánál tartotta s ezért a rendőrség a nyomozást most az elvesztett sorsjegy kézrekerítése iránt folytatja.

— **Verekedés.** Bognár András 68 éves napzamos feljelentést tett a rendőrségnél, hogy amikor kedden este hazament Bucsek Józsefné szomszéd asszonyt minden ok nélkül megtámadta és előbb egy vastag kötéllel azután egy ostornyéllal véresre verte. A verekedő asszony ellen a rendőrség a nyomozást megindította.

— **Adományok.** A vöröskereszt kórházban lévő katonák karácsonyára az alább felsorolt nemesszivű adományokért ezuton mond hálás köszönetet a kórház vezetősége. — Muraközy Olga gyűjtőívén: Dely István dr., Szász Ottó, Reich Farkas Fiai, Vojnits Dániel, Ertl Jánosné, Scheiber D. Fiai 10—10 kor. Schön Géza, Gyarmati Emilné, Gyarmati Emil, N. N., Ker. és Iparbank 20—20 kor. Pollák Lajosné, özv. Herzfeld Jakabné, Boross József, Muraközy Lászlóné, Halász Márta 5—5 kor. Özv. Csihás Ferencné, Micsky Imréné, Dömötör Kálmán dr. 4—4 kor. Pollák Illésné, Földes Mihály dr., Bruszt Lázár dr., Weidinger Benőné 3—3 kor. Kanyó Gyula dr., özv. Scherer Antalné, özv. dr. Nicolaus Béláné, Scherer Otmárné, Schleicher Margit, özv. Michitsch Józsefné, Reiser Péterné, N. N., özv. Pollermann Bertalanné, Nemes József dr. 2—2 kor. Tüske Jánosné 1 kor. Fischer Béla 500 db cigarettát.

— Kovács Böske gyűjtőívén Schnetzer Ernő 10 kor. Nyiraty István, Fischer Pál 5—5 kor. N. N., Gódárné, N. N., N. N., 2—2 korona. Gugánovits György, Kovács Pál, Kósz István 1—1 kor. N. N. 60 f. N. N. 40 f. — Urhegyi Jenő gyűjtőívén M., és Urhegyi Jenőné 5—5 kor. N. N., N. N., N. N., Nyakas József 2—2 kor. Külön adományozott Milkó Mátyásné 30 koronát.

IRODALOM.

A nagy év története.

Az Athenaeum kiadásában e napokban a világháború nagy történetének „A Nagy Háború” című munkának egyszerre két kötete jelent meg. A világháború tizedik hónapjában fűzetes kiadásban megindult népszerű háborúismertető munka ezzel igazi alakjában a maradandóbb hatású, végleges kötetes kiadásban kerül az ország elé.

A most megjelent két kötet az Európa jövőjét megszabó nagy világmérföldes első évnek, az örökké emlékeztető 1914. évnek háborús történetét adja, még pedig az egyik kötet mint az Északon és Délen című rész első kötete, az oroszok és szerbek elleni nagy küzdelmet, a másik kötet A nyugati harcok első részeként a nagy nyugati harcokat festi.

Elteltekintve a most kibocsátott két kötet külső és belső kiállításának külön kiemelendő meglepetéseitől, a két kötet tartalmának átvizsgálása azt a felfedezést ébreszti az elfogulatlan tanulmányozóban, hogy itt egy messze-menő fontosságra, nemcsak korunkra, de későbbi évtizedekre is kiható jelentőségű könyvvel állunk szemben.

Az, hogy a világháború első ilyen, rendszeresen és összefüggően megrajzolt objektív története épen magyar nyelven jelenik meg, magában véve is jellemző. Magyarország ugy a katonai, mint a gazdasági fronton a háború egyik legszolidabb, legmegbízhatóbb, legerőteljesebb résztvevőjének bizonyult. Most a világháború irodalmi frontján is első helyre került, amikor a nemzetek közötti gyűlölködés, az elvakult szenvedély tulzatsai közepette legelőször tudta megteremteni a világháború első igazi nagy történelmét, amilyen A Nagy Háború, amelyben semmi elfogultság, semmi önámítás semmi tulzats nem homályosítja el a becsületes történelmi kutatás igazmondását.

Az Athenaeum egész grafikai felszerelését a nagy alkotás szolgálatába állította, de a legnagyobb áldozatkészséget bizonyára akkor mutatta, amikor a pazar kiállítású hatalmas kötetek árát állapította meg. Egy-egy ilyen kötet bekötve csak 12 koronába kerül.

Főmunkatárs:

BOGOVICS BÉLA.

BETEGEK ÉS ROKKANTAK RÉSZÉRE NÉLKÜLÖZHETETLEN

a hygen. légmentesen elzárható

SZOBA-KLOZETT

Teljesen szagtalan, díszkret, szék formájában és minden kivételben kapkátó.

MINDEN SZOBÁBAN FELTÖNÉS NÉLKÜL FELÁLLITHATÓ!

HEYDER ÉS KILLIÁN



Puha fából, barnára fényezve emelli vellel. Ára csomagolva és bérmentve 38 kor. Keményfából 40 kor.



Barna vagy fekete bőrposztóval, juknára, porcelán vagy emelli vellel. Ára csomagolva és bérmentve 70 kor. Párnázott és fodor nélkül csak 66 k.

hygen. légmentesen elzárható szobaklozetek, száraz klozetek, Bidet és betegsztalkák különlegességi gyára

WIEN XVI.,

Paletzgasse 22—24.

Arjogyzék és ismertető ingyen és bérmentve.



Óriási

bajok vannak most a bádogdobozok körül a nagy bádoghány miatt, ugy hogy gyáramban több ízben üzemmavar fordult elő, mert nem tudtam a sokféle nagyságu bádogdobozokat beszezni. Mély tisztelettel kérem tehát a t. fogyzató közönséget, hogy bevásárlásainál legyen szives csak az óriási

Fedák

cipőkrémet kérni, hogy a szükséges dobozok készítése egyöntetű legyen, mert csak így lesz módomban tisztelt vevőim óriási szükségletét, dacára a súlyos viszonyoknak, kielégíteni. Az óriási Fedák-

Cipőkrém

ma már nélkülözhetetlenné vált minden háztartásban, mert Háziasszonyaink meggyőződtek arról, hogy ezen kipróbált, jó cipőkrém az összes gyármányokat felülmulja. Az óriási Fedák-cipőkrém a nyers anyagok folytonos emelkedése folytán

40 filléres

árban kerül forgalomba, mert sikerült nagyobb mennyiségű, elsőrendű minőségű nyers anyagot beszerezni és így háború előtti kitűnő minőségben

mindenütt kapható!

VADÁSZ ZSIGMOND

vegyszeti gyára

Budapest, VI., Lehel-u. 20.



65—1616. kig. szám.

Hirdetmény.

Általános házbéradó alá tartozó II. kerület Józsefváros, III. ker. Istvánmegye, IV. kerület Katonaváros háztulajdonosai, a saját érdeklükben figyelmeztetnek, hogy a házadóról szóló 1909. VI. t. c. 72. § a értelmében házbéradóval terhelt házukban üresen álló lakásokra vonatkozó lakfűresedés adatait a f. évi január hó 15. napjáig a városi adóügyi osztálynál (18. sz. hiv.) annál is inkább jelentsék be, mert amennyiben a lakfűresedést késedelmesen jelentenék be, úgy az adótörlesztés csak a bejelentés napjától fog számíttatni.

Aki a lakfűresedést bejelenteni elmulasztja, házadó törlése iránti igényét az üresedés tartamára elveszti s adóját épp úgy tartozik megfizetni, mintha az üres lakás után házbérfűresedelmé volna.

Baja, 1915. január hó 3

Polgármester helyett:

Weisz Nándor
tanácsnok.

28692/1915 kig. szám.

Hirdetmény

a IV. osztályu kereseti adó alá tartozó jövedelmek bevallása tárgyában.

Felhívtnak mindazon személyek, kik mint községi, egyházi, társulati tisztviselők, állandó fizetést, nyug., kegy, vagy tiszteletdíjat élvező magántisztviselők (üzletvezetők, felügyelők, kezelők, könyvvivők, pénztárnokok) általában állandó alkalmazott egyének vagy 80 koronánál több havidíjat huzó segédek, segéd munkások, hogy 1916. évben rendes fizetést, nyug., kegy vagy tiszteletdíjat, szóval mindazon járandóságukat, melyeket az állásukkal egybekötött

bármily néven nevezendő szolgálatok fejében élveznek, a f. évi vagy ha az a folyó évre megállapítható nem volna, az előző évi állapot szerint a városi adóhivatalnál (emelet 18. sz. szoba) kapható vallomási ivenek, legkésőbb 1916. évi január hó 20. napjáig vallják be s illetve vallomási ívket nyujtsák be.

A IV. osztályu keresetadó alá tartozó járandóságoknak az államkincstár megrövidítésére irányított szándékból történt változlan bemondása, illetve az adott vallomásban a kincstár szándékos megrövidítésének, megkárosításának, az adóköteles foglalkozás vagy jövedelem szándékos eltitkolásának cselekménye (1909. XI. t. c. 93. § a) jövedéki kihágás, melynek bírsága 1—8 szor annyi, mint az az összeg, mellyel az államkincstár megkárosított.

Ha valaki a IV. osztályu kereseti adó tárgyát képező többrendbeli illetményt élvez, ily esetben a IV. osztályu keresetadó az illetmények összevont összege után vétetik ki.

Baja, 1915. december 24.

Polgármester helyett:

Weisz Nándor
tanácsnok.

28691/1915 kig. szám.

Hirdetmény

a föld- és házbirtok után járó általános jövedelmi pótdadónál számításba veendő kamatterhek bevallása tárgyában.

Mindazon föld és háztulajdonosok, kik az 1883. XLVI. t. c. 13. § ában foglalt általános jövedelmi pótdadó kivetésénél nyújtandó kedvezményt igénybe akarják venni, érdekükben áll, a városi adóügyi osztálynál nyerendő vallomási iven kamatterhek vallomást, 1916. évi január hó 1. napjától 31-ike közötti időben benyújtani.

Azon ingatlan tulajdonosok, kik vallomási

veiknek a fenti időben való benyújtását elmulasztják, a 21275/P. M. 1897. számú rendelet értelmében csak igazolási kérvény útján adhatják be vallomási ivenket, mely vallomások csak azon esetben fognak figyelembe vétetni, ha a késedelem elháríthatlan akadály, hitelt érdemlőleg igazoltatik.

A kamatterhek vallomásaiban csak zálogjogilag bekebelezett tartozások veendőek, míg a közadók, illetékek és kincstári bérhátralékok után járó kamatokról kiállított vallomások, az 1883. XLVI. t. c. 16. § a értelmében, figyelembe nem vétetnek.

Baja, 1915. december 24.

Polgármester helyett:

Weisz Nándor
tanácsnok.

A világhírű Földes-féle

Margit Crème és szappan

használatát általánosan
tisztá, üde és bájos lesz.

A Margit-Crème a füröngő hölgyek kedvenc szépítő szere, az egész világon el van terjedve. Páratlan hatása szerencsés összedallításában rejlik. A bőr azonnal felveszi és kiváló hatása már pár óra lefolyása alatt észlelhető. Mivel a Margit-Crème utánozzák és hamisítják, tessék eredeti védjeggyel lezárt dobozt elfogadni, mert csak ilyen készítményért vállal a készítő mindennemű felelősséget. A Margit-Crème ártalmatlan, zsirtalan, vegytiszta készítmény, amely a külföldön általános feltűnést keltett. Ára 1'20 f. Margit-szappan 90 f. Margitpouder 1'20. Gyártja

FÖLDES KELEMEN

gyógyszertára ARADON.

Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és illatszertárákban.

Alapítva
1846.

KOLLÁR A. BAJA

Alapítva
1846.

Könyv-, zenemű-,
papír-, író- és rajz-
szerkereskedése.

Könyvnyomda.

Könyvkötészet.

Ügyvédi és közigaz-
gatási nyomtatvá-
nyok raktára. A

BAJAI HIRLAP

kiadóhivatala.

Telefon

187.

Báró Eötvös József-utca 5. sz.

Telefon

187.